

# 林业种苗培育技术与种苗管理策略分析

贵州省黔东南州榕江县国有林场 何绍兰

摘 要:在林业种苗培育技术中林业种苗培育方法可分为3种,分别为组培苗育苗、扦插苗育苗和种子育苗,不同育苗方式,其培育技术也多有不同,因此应该在育苗时做好苗期管理,以此提高幼苗出圃率和生长质量。但是部分国有林场培育结构不合理,科技含量有待提高,且专业技术人员缺失,在一定程度上阻碍种苗培育发展进程。因此,林业部门应该以问题为导向,创新工作机制,最终加大优质大苗市场供应量。

关键词: 林业种苗; 种苗培育; 种苗管理; 组培苗

林业种苗培育是我国林业发展的基础,在当前林业 种苗项目建设基地和苗圃改革中占据重要作用,有助于 推动国有苗圃体制创新和机制转换进程,但是在种苗培 育阶段,仍然有部分地区,尤其是基层地区,存在工作 困境,不利于种苗特色化、规模化、现代化发展。

#### 一、林业种苗培育技术

#### (一) 组培苗育苗

- 1. 选择组培基质。利用组培袋苗移栽,在这一过程中,对基质具有较高要求,首先基质应该具有良好通透性,同时具有一定缓冲效能,能保证幼苗根际环境保持相对稳定,有利于组培幼苗生长,比如,可以将基质选择为泥炭 15%、进口椰糠 20%、蛭石 10%、珍珠岩 10%、发酵的稻壳 45%等原料,合理配比,保证基质无毒、无有害菌、无草籽,同时基质保水性、通透性均衡,缓冲能力强,理化性质适合幼苗生长,达到根系发达,茎秆粗壮的育苗效果。
- 2. 外植体采集。选择嫩梢长度为 5 ~ 10cm萌芽条,外植体采集最好是在春季进行,保证外植体茎段机械损伤少、不受病,芽鳞片还未裂开时为最佳时机,芽条腋芽开始膨大,选择第 5 ~ 7 节,用抗生素溶液和杀菌剂预处理后诱导。
- 3. 外植体消毒。将采回的母树嫩茎段剪去叶片,用纯净水清洗 2 次,利用淋冲法,在无菌条件下(可利用无菌台操作)用 75%酒精浸泡 10s,利用新洁尔灭溶液(可用 0. 1L汞溶液代替)浸 8min消毒,用无菌水冲洗 3~5次,切取含 1~2个腋芽的茎段,在培养基上进行接种、诱导培养。
- 4. 芽的诱导与增殖。将茎段接种在 1/2MS加 0. 5mg/L的BA加 1mg/L的IBA的 培 养 基 上。 经 20 ~ 30d培养,培养温度为 26℃,湿度在 60%左右,导率达 95%以上,之后将愈伤组织转移到MS加 0. 5mg/L的BA加 0. 25mg/L的IBA的培养基上,愈伤组织可成芽。

- 5. 生根苗诱导。有效芽长至  $30\sim60$  条后,切取健壮芽条转移到White加  $0.2\sim1 \mathrm{mg/L}$ 的 IBA加  $40 \mathrm{mg/L}$ ,在室内散射光照条件下,幼苗  $1\sim2$  周即开始发根(光照强度为  $2000\sim30001\mathrm{x}$ ),之后进行自然光培养,光照强度为  $3000\sim50001\mathrm{x}$ ,一个星期之后一般发根率可达 80%以上。
- 6. 出苗。培养  $1 \sim 2$  周后,愈伤组织表面更光滑,从中可分化出许多胚状体,如果将其放置改在良 H+0.2mg/L的BAm0.5mg/L的 $NAAm3% \sim 5%$ 蔗糖的培养基上,一个月内将会长成根系发达的完整苗木,最后依据不同苗木出土规格,当幼苗长至一级大苗后,即可上山造林。

#### (二) 扦插苗育苗

- 1. 苗木采集。指从植物母体上切取茎、叶的一部分,在保持母株的优良基因的基础上,促使其成为独立的新植株,首先选择采穗用的幼龄亲本,通过组织培养方法来保持亲本的幼化,母株在采穗前要及时淋水,剪取插穗时剪刀要锋利,一般选择健壮萌芽,不能将母株基部树皮撕裂以免减弱生势。采芽主要靠近叶腋剪取,穗条长度 5~8cm为宜,待顶端优势芽长达 5~8cm时剪下,除去穗条下部2cm径段叶子即可,最好在早上或下午5时左右进行,每次剪取萌条前后3~4d,可喷施氧化乐果500~800倍液,喷施浓度为0.1%复合肥。穗条采集后消毒时间在30~1h,消毒时用选择0.01%浓度高锰酸钾溶液,集中到遮荫棚里进行扦插。必要时可以利用引哚丁酸(IBA)作为生长素促根,使用1g的IBA用少量90%酒精溶解后,涂在伤口根部,能有效防止穗条失去水分而萎蔫。
- 2. 温度与水分控制。在扦插之后,温湿度控制能影响幼苗移栽成活率。将温度控制在22~25℃即可,同时,刚扦插的幼苗,由于新根系尚未长出,如果不能控制温度,一旦叶面水分蒸发过大(蒸发超过10%)将导



致整棵扦插枝水分失去平衡,最终死苗,如果基地水分过多(土壤含水量大于75%),则土壤透气不良,幼苗根系易腐烂,所以浇水一般在晴天的上午,阴雨天不浇水,保证土壤湿润即可,防止扦插苗萎蔫枯死。在扦插之后的5~7d内,应采用间歇性喷雾法,尽量做少量多次喷雾。如遇连续晴天(连续7~10d),中午气温高(12-14时),应揭开苗床两端的薄膜及遮阳网,让其通气2~3h后盖上。阴天、多云时全天覆盖。幼苗生长趋于稳定后(3叶期前后),小苗开始长出新根,叶部伸展,此时应全部揭开薄膜,使苗木逐渐适应自然环境。

3. 施肥。追肥最好在晴天黄昏时期进行,在插入土壤中 3d左右,喷施 0.1% ~ 0.2%的磷酸二氢钾叶面肥溶液,喷施量为 10毫升/株,用喷雾器均匀喷施,促进苗和根系生长,插入 20d后,再喷 1 次 0.2% ~ 0.3%磷酸二氢钾溶液,喷施量为 15毫升/株,进入幼苗生长的旺盛时期,分别在插入后 35d、50d左右,喷施 0.3% ~ 0.5%复合肥,喷施量为 25mL/株,保证幼苗生长对养分的需求,60d后为炼苗期,主要是 0.3% ~ 0.5%复合肥溶液,喷施量为 50毫升/株,利于根、茎、叶的生长。

4. 病虫害防治。幼苗期林木也容易多发病虫害问题,尤其是真菌性病害和地下害虫,如白蚁、红蜘蛛等,此时营林技术人员应该喷洒杀菌剂多菌灵或百菌清预防根腐,比如 50%多菌灵可湿性粉剂 500 倍液,75%百菌清可湿性粉剂 700 倍液,幼苗出圃前 24h内喷施杀菌剂,能有效控制灾情。

# (三)普通苗床培育(种子育苗)

1. 苗床准备。在苗圃地设置床,底宽 1. 2m,长 5m以下,步道宽 5cm。将畦面杂草及表土铲掉以后,铺一层约 5cm厚的黄泥心土,使用 25%敌百虫油剂50~100g喷雾对土壤消毒,或者用 40%福尔马林淋透苗床,可起到杀灭地下害虫的作用,经过 1~ 2d 翻晒和通风透气,即可播种。

2. 播种。结合本地天气情况和本局多年的实践经验,选择合适播种日期,每克种子用 0.1 ~ 0.2g多菌灵150 倍液拌种消毒,再用喷雾器喷淋清水,之后播种。

3. 小苗期和大苗期管理。种子萌发到小苗上袋前为小苗期,技术人员首先应该做好土壤水分管理,一般早晚各淋 1 次水,也可视情况隔天淋一次水或 2 ~ 3d淋 1 次水,如遇连续晴天,可用 50%的遮荫网,且 10 - 16 时可揭开薄膜,适当喷施 1 ~ 2 次速效氮肥,1 周左

右长出新芽,当苗高超过15cm后,基本上每周施肥1次,施浓度为2%~5%的液态氮(尿素)。

4. 苗木分级。培育1~2年(或2~3年)后,苗木之间高矮粗细间的分化已经十分明显,因此应该对苗木进行分级,选择优质一级大苗进行上山移栽。

## 二、林业种苗培育现状与管理困境

林木种苗培育方法较为多元,营林技术人员可以根据实际造林目的,选择合适的种苗培育方法,但是当前部分地区,尤其是基层地区,种苗培育工作中仍然存在一定不足,主要体现在以下几点:

#### (一) 培育结构不合理

当前林木种苗培育工作多由国有林场承担,多数林 场在培育时大规格、大径阶苗培育数量少,未能等苗木 长成一级大苗就上山造林,降低苗木成活率;留床苗木 较多,裸根苗木较多,而轻基质幼苗数量较少,可能引 发苗木层次不合理问题,城市通道公共绿化、防风固沙 林、园林景观绿化优质大苗树种更为稀缺。

## (二)科技含量有待提高

多数国有林场育苗时,更加习惯于应用扦插育苗、嫁接苗和传统苗床培育大苗方法,该种育苗方法具有一定合理性,但是当前在城镇化发展背景下,再加之生态林业发展要求,各地区对优质种苗(尤其是大苗)的需求量更高,传统育苗方式所需时间较长,且一次性出苗数量有限,而组培育苗效率更快,但是如今只有工厂化育苗采用该种方式,可见,林场内部亟需提高育苗科学技术手段。

#### (三) 专业技术人员缺失

当前多数林场缺乏专业种苗育苗技术人才,育苗工作多由营林技术人员承担,而育苗人才不足,故在育苗过程中,苗木培育的存活率、生长速度等均有待提升,对苗木病虫害防控不足,不能及时掌握幼苗发病原因、发病规律,后期除治不力,可能导致苗圃病虫害蔓延。

## 三、林业种苗培育和种苗管理的改进措施

## (一) 调整种苗培育结构

各级单位应该尽快公开发布当地春季造林任务和苗木需求情况,按照优先使用良种和本地种源,动态调度当前苗木存量,动对接财政、发改等部门,缩短种苗采购时间和调运距离,遵循就近生产、本地供应原则,加强用苗质量管理,林业部门和国有林场加强上山苗木质量验收等环节,加强对辖区内用苗质量的监督检查,抓好用苗需求信息服务查询与公开,尤其应该宣传、鼓励林场培育一级大苗,尽量降低裸根苗木数量,以此提高



城市通道公共绿化、防风固沙林、园林景观绿化优质大苗树种供应量,最后强化本地优良种穗生产供应,实现种苗培育结构优化的同时,为企业做好育苗技术指导。

#### (二)提高育苗科技含量

对于国有林场传统育苗方式应用占比高,组培育苗方式应用率不足这一问题,林业局需鼓励国有林场提高育苗科学技术手段,主要体现在以下几个方面:第一,林木种苗培育规模化,国有林场需改进林木种苗培育模式,通过规模化培育,运用专业的林木种苗培育技术,大范围地培育林木种苗,在不断优化林木种苗培育结构的同时,提高林木种苗存活率和苗木质量。第二,林木种苗培育定向化。根据当地林业实际情况,对林木种苗进行定向化培育,制定不同林木种苗培育方案,有效提高森林资源覆盖率;第三,林木种苗培育规范化,形成科学、合理的种苗培育系统,全面整体地提高林木资源质量,缩短不必要的培育时间,按照选种、播种、培育种苗、出圃、包装、运输的顺序,保证苗木根系完整性,避免水分苗木失水过多而造成死亡,从而全面提高林木种苗数量与质量。

## (三) 培育专业育苗技术人员

林业种苗培育的核心问题是技术问题,是营林人员的素质问题。因此,在今后工作中,国有林场和基层林业局需围绕林木育苗优势产业,破解创业人才产业发展难题,健全技术服务体系,在发展和壮大县域经济的同时,采取多项有效措施,过长远规划与管理,引导国有林场育苗技术人员认真学习造林新技术,以实现林业可持续发展为目标,积极学习种子贮藏和处理技术,学习灌溉和施肥技术,学习土壤消毒技术,并将多种绿色病虫害防控技术相结合,降低化学药剂使用量,以此提高育苗成功率和出苗质量。

## 四、结束语

综上所述,林木种苗培育方法较为多元,营林技术 人员可以根据实际造林目的,选择合适的种苗培育方 法,但是对于当前育苗困境,相关部门也应该遵循就近 生产、本地供应原则,加强用苗质量管理,保证林木种 苗培育规范化,形成科学、合理的种苗培育系统,缩短 不必要的培育时间,破解创新型人才产业发展难题,积 极学习种子贮藏和处理技术,学习灌溉和施肥技术,在 发展和壮大县域经济的同时,全面提高林业种苗数量与 质量。

#### 参考文献:

[1] 冯婧媛, 胡祥培, 杜永臣. 农业生产性服务对接小农户的实践探索

与经验启示——以我国蔬菜工厂化育苗为例[J]. 农村经济,2022(05): 134-144.

- [2] 罗成,郭力维,李佳洲,杨宽,王慧玲,张帅,粟珊,朱有勇,何霞红.3 种微生物菌剂处理三七种子对其生长及种苗品质的影响[J].中国农业大学学报,2022,27(05):189-198.
- [3] 李道勇,刘孟格,张勃,田驰,张惠惠.全产业链导向下农业特色小镇现代化发展研究——以北方国际种苗小镇为例[J].农业现代化研究,2021,42(01):39-48.
- [4]季方,甘佩典,刘男,贺冬仙,杨珀.LED光质和日累积光照量对番茄种苗生长及能量利用效率的影响[J].农业工程学报,2020,36(22):
- [5]代佳妮,于靖,戚华沙,郑蔚,王健,吴友根,赖杭桂,胡新文.基于trnH-psbA和matK序列的不同种油茶种苗DNA条形码分析[J].热带作物学报,2021,42 (03):611-619.